

新时代，是一个各种聪明才智都能够充分涌流、共同参与创造历史的新时代，也是企业家的新时代。

# 企业家的新时代

文 | 本刊特约撰稿人 赵义

刚刚闭幕的党的十九大，在我国发展史上具有特别重大的意义。这一点，社会各界已经深刻感受到了。“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”这一贯穿十九大报告全篇的重大论断，同样也是社会各行各业确立自己在新时代里面的方位的指南。

新时代的基本内涵，在十九大报告里面说得很清楚了。从马克思主义哲学来说，不同的时代也就是社会发展的不同阶段。区分不同时代或者说社会发展的不同阶段，重要标准之一是看社会的主要矛盾。主要矛盾是在诸多矛盾中起支配作用的那个矛盾，对具体的社会发展起着决定性作用。

关于我国社会的主要矛盾，在1956年党的八大上就提出了。改革开放以后又作了归纳和精炼，表述为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。从1956年党的八大算起，如今已经过去60多年了，明年又是改革开放40周年。我国社会的主要矛盾在生产力和

和人民需要这两个方面都发生了重大变化。

从社会需求看，我们2020年就要全面建成小康社会，现在人民的美好生活需要日益广泛，呈现出多样化多层次多方面的特点，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的需要日益增长。显然，只讲“物质文化需要”，不足以真实反映人民群众已经重大变化了的需求。当然，需要注意的是，不是说人民的物质文化需要不重要了，其实是对质量的要求更高了。

而从社会生产看，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列。显然，再讲“落后的社会生产”，也已经不符合实际了。也就是说，制约人民日益增长的需要的主要因素，已经不能笼统地说是生产力的落后，而是发展不平衡不充分。或者说，更加突出的问题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。

从原来讲的“物质文化需要”到“美好生活需要”，从解决“落后的社会生产”问题到解决“不平衡不充分的发展”问题，这既反映了我国社会发展的巨大进步，又反映了发展的阶段性要求。主要矛盾的对立统一的两面，有主要方面和次要方面之分。主要和次要的区分，是要说明工作的着力点。社会主要矛盾变了，工作重点当然也变了。经济建设仍是中心工作，但在新时代更加重视促进全面发展。

相应的，我国社会主要矛盾已经发生变化，那么我国经济发展已转向高质量发展阶段，不再是高速度增长的阶段了。我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换经济增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。

这也是新时代我国经济发展的“大逻辑”。这个“大逻辑”其实在十八大后的供给侧结构性改革中已经展开了。党的十九大报告提出建设现

代化经济体系，是更高层次的部署。在党的十九大报告中有六部分：深化供给侧结构性改革、加快建设创新型国家、实施乡村振兴战略、实施区域协调发展战略、加快完善社会主义市场经济体制、推动形成全面开放新格局。

尤其是，党的十九大报告明确提出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。要强调的是，供给侧结构性改革是要发挥政府的调控作用，解决市场失灵问题。必须承认，解决产能过剩等问题，仅仅依靠市场手段肯定是不够的，对此我们不能搞教条主义和迷信市场万能。

但另一方面，同样需要明确的是，建设现代经济体系，归根结底还是要解放和发展社会生产力。要破解不平衡不充分发展这个主要制约因素，归根到底要靠激发全社会创造力和发展活力。政府的作用，包括矫正市场失灵，是为了激发这种社会创造力和发展活力。现代经济体系，在经济体制上就是体现为：市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度。

可以说，随着我国社会的主要矛盾的变化，企业家的作用更加重要了。就像党的十九大报告提出的，要激发和保护企业家精神，鼓励更多社会主体投身创新创业。经济体制改革是以完善产权制度和要素市场化配置为重点，包括全面实施市场准入负面清单制度，清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，支持民营企业发展，激发各类市场主体活力。

值得一提的是，根据十九大提出的全面建设社会主义现代化国家的“两步走”，我们要提前15年基本实现现代化。因为我国社会的主要矛盾的变化，我们不再提出具体的GDP的翻番目标，但不能否认的是，要提前实现现代化，还是要有一定的发展速度。这个速度来自于新的增长潜能和长期向好的趋势，体现在GDP上就要有



能够满足人民日益增长的美好生活需要的新产品和服务。

高质量的物质文化需求，需要各类市场主体去挖掘和提供可商业化的供给办法，这就是一个发扬企业家精神的过程。企业家精神不仅体现在民企，也体现在国企；不仅体现在企业的所有者，也体现在知识型、技能型、创新型劳动者大军。

新时代，是一个各种聪明才智都能够充分涌流、共同参与创造历史的新时代，也是企业家的新时代。这一点随着历史的前行，将会更深刻地体现出来。E